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中达大厦防水施工方案
   中达大厦属于特殊的高层建筑，根据该工程的设 计要求，结构构造形式、施工方法、地形条件、防水 标准和使用要求。应以防为主，节点密封，复合防水 及采用多道设防的方法，根据广东省防水工程的质量 标准(DBJIS—19—97)和该大厦的设计要求，为达到更好的防水效果，特制定如下方案。
   一、防水施工范围：以根据设计变更图纸说明要求如下：
   1、卫生间内墙面防水材料采用“黑豹”HB型防水砂浆改性剂。该材料以聚合物乳液为主精制而成，具有优良的抗渗性、抗裂性、抗冲击性、抗冻融性、耐久性和耐酸碱性等功效。具体施工方法如下(附图)。
   a、先将基层表面处理平整，无空鼓、无蜂洞等现象，然后清扫干净，去掉油污等杂物，再将HB型防水砂浆改性剂充分搅拌均匀。
   b、将搅拌均匀的防水纯胶液纵横涂刷一遍在表面基层，让胶液渗透到基层之中。(施工时基面无明水即可，光滑部分无须凿毛，雨天外墙不宜施工)

   c、涂刷的一道纯胶液待干后，再将防水剂：水、泥(、1：1)充分搅拌均匀，纵横涂刷二道。每道间隔时间20分钟左右为宜，水泥为325#以上普通硅酸盐水泥厚度达到1．5mm。  

   d、初凝期可施工，终凝后也可施工，不受温度和湿度限制。
   2、外墙防水，材料采用“黑豹”HB型防水砂浆改性剂，具体施工方法同卫生间内墙面一样。
   3、消防电梯地下二层内墙面及地面防水，材料采用“黑豹”佃型防水砂浆改性剂。具体施工方法同卫生间内墙面一样。
   4、地下室防水，材料采用“黑豹”HB型防水砂浆改性剂，具体施工方法如下：
   a、先将基层表面处理平整，无空鼓、无蜂洞等现象，然后清扫干净，去掉油污等杂物，再将HB型防水砂浆改性剂充分搅拌均匀。
   B、将搅拌均匀的防水砂浆改性剂，纵横涂刷二道在表面基层，每遍间隔时间8小时左右，让胶液渗透到基层之中。(施工时无明水即可，光滑部分无须凿毛，不受温度和湿度限制)

   c、涂刷过后的二道胶液待干后，再将防水砂浆改性剂：水泥(1：1)充分搅拌均匀，纵横涂刷三道，每道时间间隔为20分钟左右为宜，水泥为325#以上普通硅酸盐水泥。
   D、初凝期可施工，终凝后也可施工，不受温度和湿度限制。
   5、地下室水池、水箱间水箱墙面及地面防水，材料采用“黑豹”HB型防水砂浆改性剂，具体施工方法同地下室防水施工一样。
   6、架空大屋面防水(住宅楼、公寓楼屋面)，采用多道防水设防。具体步骤如下：
   第一道防潮。刷冷底子油一道，涂刷二道沥青马蹄脂，具体施工方法如下：  (附图)

   a、屋面基层必须无松动，无凸凹不平，起砂，掉灰等现象，穿过屋面的管道、设备或预埋件应提前安装好，避免在施工后再凿打眼洞。
   b、在工程施工前，必须对防水屋面基层进行检查，认真清理基面上的杂物、油污、碎片和尘灰。
   c、突出屋。面的结构，  (女儿墙、立墙、变形缝及管道的连接处檐口、天沟、水落口)均应做成园孤形状。
   d、屋面基层要求干燥，先开始均匀涂刷冷底子油一道。(冷底子油采用氯丁胶涂料稀释后涂刷)

   e．冷底子油待干后，将沥青马蹄脂加温至140度左右为宜，均匀涂刮间隔时间12小时左右(以不粘脚为宜)。  

   第二道防水施工。材料采用非焦油聚氨脂“911”防水涂料，按设计要求涂刮二道。
   该材料涂刮成膜后，延伸率大、富于弹性、耐寒耐老化、耐药性能好，对混凝土、木材、金属、陶瓷等表面有极强的附着力。该材料为液体施工，整体防水效果好，在各种需要防水的基面上增能形成连续不断的整体防水层。具体施工方法如下：(附图)

   a、对有保温层的屋面，每50m２至少设置一个排气管，单独成区的屋面至少设置两个排气管。 (排气管用料应根据设计定)但必须保证雨水不能进入排气管
   b、基层表面必须干燥，含水率不大于8％，对湿度大的部分地方，用专用工具进行烘干、烤干。对低凹破损处必须修补平，认真清理干净，无泥土、浮尘和油污。
   C、“911”防水涂料配料要准确，按主剂(甲料)：副剂(乙料)1：2混合搅拌均匀，用手提式电动搅拌器连续搅拌4分钟左右，使混合料到黑亮为止。
   d、将搅拌均匀的混合料用橡胶刮板涂刮在基面上。应先涂刮天沟、泛水、出屋面的立管部位，对阴阳角及柔性节点部位另加铺一道玻璃纤维布，必须粘贴严密。
   e、施工期间必须好天气，切忌施工后4小时有雨，早上施工应待露水干后进行，每度涂刮时间间隔12小时左右，以不粘脚为宜，第一道涂刮用料每平方米1．1公斤，第二道涂刮用料每平方米1．4公斤。每道涂刮应纵横垂直交错，涂刮成膜厚度控制在1.5—2mm左右。第三道屋面防水，材料采用氯化聚乙烯橡胶防水卷材，设计要求厚度1.5mm。
   该材料是以氯化聚乙烯合成橡胶为基料，以玻璃纤维布为增强骨胎加工而成，具有优良的耐气候、耐老化，还具有良好的耐油、耐酸碱性和防留等特点。而且质量轻，使用寿命长，能在－25～+80度的温度下使用，操作简便，对环境无污染，  同时配有完整的胶粘剂，形成一完整的防水系统。具体施工方法如下：(附图)

   a、卷材铺贴，将调制好的胶粘剂(3#)  以1m2的规定数量，直接涂刷在“9u”涂膜表面，涂刷要均匀；边粘贴边用小压辊在卷材表面滚压，以排出其中的空气。
   b、卷材与卷材的搭接部分处理，(横向80cm，纵向lOOcm)。此处粘接前，需用汽油将搭接部位擦干净，再涂上卷材粘接剂(2#)，边涂粘接剂边粘接，并将其压实严密。
   c、复杂部位的处理，在铺卷材前，应先对特殊部位进行处理，地平面与女儿墙等立面墙相连接的阴角处，铺贴时应由下而上进行，使卷材紧贴阴角处。卷材的末端收头采用水泥砂浆牢固封严结实。
   7、屋顶花园屋面防水，采用多道防水设防，具体施工步骤及材料同架空大屋面防水一样。
   8、水箱间屋面防水，采用多道防水设防，具体施工步骤及材料同架空大屋面防水一样。
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