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水库集中供水工程

施工组织设计
日照×××工程安装工程处

一、项目概况

根据社会经济情况、水源情况及现状农村自来水建设情况，×××计划三年内基本实现农村供水城市化，城乡供水一体化总体目标。力争在2010年，全区农村自来水普及率达到100%，通自来水工程的村庄、自来水入户率达到90%以上，在水源上实现较高的水源保证率和良好的供水水质、在供水规模上实现区域化、合理化，在运行管理上建立充满活力、符合市场经济要求新管理机制，在工程建设标准上符合规范和精品工程要求，最终实现我区农村安全供水的目标。

×××水库集中供水工程是我区农村饮水发展规划的一部分，发挥水源地势高、水质优的有利条件，建设自压供水工程。该工程位于×××镇西南部，项目区地形为山丘区，规划供水受益村庄15个，受益人口15051口人，工程以上栗山水库（小型，总库容68万立方米）为主水源，规划于水库放水洞处建设水厂一处，实现自压供水型式。

本工程的水源——×××小（二）型水库位于傅疃河支流上游，流域面积1.6km2, 总库容68万m3, 兴利库容48万m3，死库容1.2万m3。
二、净水厂工程
水厂选定于大坝下游，地形较开阔处，自压高程满足水处理需要和下游供水要求。

(1)净水厂规模：考虑下一步供水规模将逐步扩大，且本工程为全区大管网一部分，为满足下一步发展需要，净水厂设计供水规模100m3/h，日供水能力达到2400 m3，满足设计时供水量152m3/h。

(2)净水厂平面布置：净水厂由净水设备、清水池、配水阀、给水车间、生活区及绿化区组成，具体布置见图2-2。

(3)净水厂主要建筑物规划设计

1)水处理设备采用模块化净水设备，水库水经放水洞自压放到净水设备，对水质进行净化处理，并进行反冲洗，冲洗周期1天。处理合格的水流入清水池。水处理及供水工艺流程见图2-3。水质处理后符合《生活饮用水卫生标准》。

2)清水池：设计池底高程110m，池高3m，水深2.7m。正常工作水位109.7m。水池长13.15m，内设支撑墙3道，宽0.25m。池宽10.4m。边墙采用M7.5浆砌块石重力墙，内侧浇灌厚0.2m的C25混凝土(配φ10@200钢筋)。池底采用M7.5浆砌块石垫层，厚0.3m，垫层以上浇灌厚0.2m的C25混凝土底板(配φ10@200钢筋)。内表面采用防渗抹面。详见图2-4。

2.5 自动化控制系统

水厂内设控制中心，安装自动化控制系统和厂区视频监控系统，并设立远传系统，与全区监控系统对接。操作流程如下：
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2．6管网附属建筑物设计
管道敷设：采用PE管，内水压力根据《村镇供水工程技术规范》表6.0.7查得，按最大工作压力的1.5倍计算，管材选用0.6MPaUPVC管材，符合要求。在管道凸点和高点闸阀处要设自动进排气阀，防止管内形成负压，破坏管道。在长度超过50m时，每50m增加一个活套接头或伸缩节，防止管道伸缩破坏。管道回填土时管周围20cm内不应夹有石块等硬物，必要时可用砂代替，管道埋深不低于0.7m。UPVC管不准露天安装。在管道拐弯、管道过长处应设镇墩固定。

三、主要工程施工方法

3.1.1 水源工程

利用该水库为山区水库，水质较好的特点，建设集中连片供水工程。首先对原水进行检测并进行水质综合处理，水处理设备安装、控制设备的调试按国家有关规范严格施工，确保使出厂水达到《生活饮用水卫生标准》（GB5749-1985）。管理方便，且能与全区供水信息化系统相接，确保农村饮水安全。

3.1.2 管道工程

管道安装工程是关系到工程成败的关键一环，必须加强管理，严格施工。土石方开挖工程可发动村民开挖，管道安装必须专业队伍安装，以确保工程质量。

3.1.3 调节构筑物施工

调节构筑物质量是关键，必须精心设计、精心施工，确保工程使用安全。调节构筑物必须搞好防渗止水，以确保正常使用。必须专业队伍施工，确保工程质量。

3.1.4 机电设备安装

本工程主要供水设备包括水泵、电机、恒压变频、控制柜、变压器、配电盘、水质净化、消毒设备等。

机电设备安装施工前，应做好周密详细的施工计划，配合土建工程，确定设备的安装顺序，设备安装施工应符合设计要求，并做好检测、调试等工作。

3.2  施工条件

我区地处暖温带，除冬季外，另外三个季节都能露天施工。冬季砌石、砼施工必须保温防冻，以确保质量。

目前村村通路，村村通电都已完成，交通、电力能满足施工要求。对于距村不远（一般不超过500m）的工地，可临时铺设电缆解决用电，对于距电源较远的工地，可配临时发电机组供电。对于交通不便的工地，可修临时道路，解决交通。由于工程分散，单个工程施工用水用量较少，可就近采用小型水泵或挑水解决。

近几年，我区在自来水工程建设中，积累了一定的经验。在具体施工中，培养了一批具有实践经验的施工技术人员和施工队伍，能满足农村饮水安全工程的需要。

3.3  施工总体布置

农村饮水安全工程比较分散，施工总体布置规划应遵循以下原则：施工平面布置应遵循有利生产、方便生活、相互协调、尽量少占农田、尽量减少对村民干扰的原则进行布置。并与村庄规划和长远发展目标相协调。

3.3.1 土方弃置与临时堆放

工程施工开挖、回填土方及弃土均堆于工程施工附近范围内，以方便施工，少占场地。

3.3.2 施工仓库及加工厂

自来水工程建筑物规模较小，混凝土搅拌站、水泥仓库、管道仓库及其他仓库应布置在施工场地附近及各工程村庄空房内。

3.3.3 生活福利设施

主要包括施工管理人员的办公室、实验室、设备站、工作人员宿舍及伙房等，该设施应尽量在工程所在村内解决。

3.4  施工组织

3.4.1 施工组织机构

本工程成立领导小组，协调关系，具体对后勤保障、物料供应、工程进度、工程质量、工程投资全面负责，以确保工程保质保量按时完成。抓好项目建设资金管理，对项目建设资金实行专户储存、专户管理。建立健全工程档案管理体系。

3.4.2 施工管理体制

抽调专业技术人员成立施工专门班子，负责总体施工计划的编制、技术指导、质量监督、项目施工管理等。积极推行“三项制度改革”，按有关要求选择有资质证书，信誉好的专业施工队伍，参加工程施工安装。实施中严格材料设备进货关，严格按设计和技术规范施工，明确专人负责质量监督检查，确保工程高标准、高质量。建立竣工验收制度，制定评分标准逐项打分，确定工程等级。对不合格工程限期整改，重新验收，确保工程建设一处、成一处。

四、工程建设管理

4.1 资金管理

项目建设的中央补助资金及地方配套资金由项目办公室专户存放，专项用于工程建设和购买设备、材料。项目办公室配备专门会计和出纳员，制定有关规章制度，确保项目资金专款专用。根据工程进度，实行分阶段验收，并出具资金阶段需求量证明，经项目办审查后依据证明拨付适度补助资金，实行先干后补，不干不补的原则，使农村饮水安全项目资金的使用做到专款专用，杜绝截留和挪用，确保资金用在工程建设上。项目办组织审计人员在项目实施过程中和完成后进行两次审计。

4.2质量、进度管理

项目的具体实施，严格按照《农村饮水安全工程项目建设管理办法》的要求进行，根据我区不同工程特点和以往农村饮水安全工程建设管理经验，制定从规划、施工、竣工验收全过程的质量和进度保证措施。

一是认真做好工程规划设计和施工。设计是进行多方案比较，精心论证，做到经济上合理，技术上可行，确保水质、水量达到标准，优先采用新技术、新成果。工程施工要求由建设单位组织有一定基础和经验的专业队伍进行公开招投标，择优选择施工队伍。必须按照已批准的设计图纸施工，未经批准不得擅自变更建设地点、规模和主要建设内容，确需变更的，写出变更报告，经设计单位和项目办批准后方可实施。工程所用的机电设备和管材等，由项目办采用招标形式统一购置供应，确保工程质量和造价合理。

二是按照工程进展情况拨付补助资金和设备材料。建设单位对资金设立专门账户。各镇、街道项目办根据工程进展情况，将所需设备材料拨付施工单位，对补助资金则采取先干后补的办法分期拨付。对无自筹配套资金或不按设计要求开工的工程，不予拨款。

三是严格竣工验收制度。工程竣工后，由水利、计划、财政等部门组成验收小组，按照有关规定组织验收，建设单位要对工程建设情况进行认真的总结评价，做好验收准备。工程验收合格后，填写《农村饮水安全工程卡》存档。对验收不合格的工程，由验收小组提出整改意见，达标后再组织验收，直到验收合格为止，保证饮水工程建一处成一处，发挥效益一处。

四是坚持报帐和公示制度，避免截流挪用建设资金。农村饮水安全工程建设资金要统筹安排，专户立帐，按工程建设进度报帐后拨付，使农村饮水安全工程建落到实处。
五、水源保护

水源保护范围及保护措施：

1、取水点周围半径100m～300m的水域内，严禁捕捞、停船、游泳和从事可能污染水源的任何活动，并设置明显的范围和严禁事项的告示牌。

2、取水点上游水域，不得排入工业废水和生活污水，其沿岸防护范围内不得堆放废渣、垃圾，不得设有毒仓库、粪便池，不得使用工业废水或生活污水灌溉，不得施用持久性或剧毒农药，不得从事放牧等有可能污该段水域水质的活动。将取水点周围整个水域及其沿岸划为卫生防护地带，并严禁网箱养鱼等污染水体的项目

3、水厂生产区的外围10m范围为卫生范围为卫生防护区,应设立明显标志,防护范围内不得设置生活居住区、渗水坑，不得堆放垃圾、铺设污水渠道，应保持良好的卫生状况和绿化。
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