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1编制依据和工程概况
1.1编制依据

××××土地复垦整理工程施工图纸及有关设计说明； 
现行有关土地整理规范、规程、规则及标准； 
我单位拥有的科技工法成果和现有的管理水平、劳力设备技术 能力，以及长期从事建设所积累的丰富的施工经验。 
1.2
编制范围 
××××土地复垦整理项目（二标段）涉及到的田块土地整理工程。 
1.3
编制原则 
（ 1）严格中标合同文件所规定的工程施工工期，根据工程的特点和 轻重缓急，分期分批组织施工，在工期安排上尽可能提前完成。 
（ 2）坚持在实事求是的基础上，力求技 术先进、科学合理、经济适 用的原则。 在确保工程质量标准的前提下， 积极采用新技术、 新工艺、 新 机具、新材料、新测试方法。 
（ 3）合理安排施工程序和顺序，做到布 局合理、突出重点、全面展 开、 平行流水作业； 正确选用施工方法 ， 科 学组织， 均衡生产。 各 工序紧 密衔接，避免不必要的重复工作，以保证施工连续均衡有序地进行。 
（ 4）施工进度安排注意各专业 间的协调和配合，并充分考虑气候、 季节对施工的影响。 
（ 5）结合现场实际情况，因地 制宜，充分利用 当地合格资源， 合理安排运输装卸 与储存作业，减少物资运输周转工作量。 
（ 6）坚持自始至终对施工现场 全过程严密监控，以科学的方法实行动态管理，并按动静结合的原则， 精心 进行施工场地规划布置， 节约施工 临时用地， 不破坏植 被。 严格组织、 精 心管理， 文明施 工，创标准化施工现场。 
（ 7）严格执行招标文件明确的设计规范、施工规范及验收标准。 
1.4工程概况

（1）工程概况

××××土地开发复垦项目区位于市中区齐村镇，以土地复垦为主，项目区规模为970.73hm2,其中东片区210.75 hm2，西片区759.98 hm2。项目是由土地复垦、农田水利、田间道路及其他工程组成。其中二标段施工项目为土地整理复垦。

平整方案为：项目区原多为荒地和废弃高低不平农田，因此该区的规划重点是荒地开发和煤矿塌陷地复垦。土地的复垦通过沟渠路林的规划，使田块形成外形规正、适合机械作业的耕作田块。对荒坡地的开发主要是修建梯田，梯田方式为水平梯田。

项目区地形条件较好，地势平坦，土地集中连片，开发后主要发展种植业，土地整理后为满足机械作业、灌溉排水和防风的要求，根据规程，耕作田块设计为长500—600m,宽100—200 m,田块方向以南北向为主，形状为长方形。典型田块大小设计为500 m×100 m。沿田块长边方向布设沟渠，一边为灌溉毛渠，另一边为排水农沟；在田块长边方向每隔50 m修畦埂，形成100 m×50 m的小畦，符合现代化节水要求。

（2）水文气象

项目区属暖温带季风型大陆性气候，四季分明，春季回暖快，夏季炎热多雨，秋季天高气爽，冬季寒冷干燥，年平均气温为13.9度，年平均降雨量850毫米，全年日照时数为2121.3小时，无霜期284.1天左右。湿润度为0.72，全年平均蒸发量为1537.7毫米，主导风为东北风。

（3）基础设施建设情况及社会环境

项目区内村与村之间有宽敞平整的沥青路（或碾压土路）相连，交通便利。该区属山东电网，村村通三相电及程控电话，电力和通讯设施齐全，市中区齐村镇社会稳定，治安状况良好，群众安居乐业，项目区党委、政府非常重视该项目的建设，建立了项目管理机构，落实了管理人员，制订了管理制度，项目建设有了充分的组织保证。

1.5 执行标准和规范

本规范依据水利部、电力工业部、国家基本建设委员会、国家工商行政管理局等颁布的有关技术规范要求执行，必须遵照执行的现行技术规范有：

土地开发整理规划编制规程（TD/1011—2000）

土地开发整理项目规划设计规范（TD/T1012—2000）

土地开发整理项目验收规程（TD/T1013—2000）
水利水电工程施工测量规范（SL52-92）

水利水电工程施工组织设计规范（SDJ338—89）（试行）
水利基本建设工程验收归程（SD184—86）（试行）

水利水电土建工程施工合同条件（1997年版）

水利工程质量管理规定（水利部七号令）

其它有关技术规范（包括国土整理、农业综合开发等方面的技术规范）

2施工工艺、方法及重点工序、关键环节技术措施
2.1施工临时工程

1、施工准备

合同签订后，我单位即组织队伍进场，着手工程开工前的准备工作，特别是抓好前期生产、生活设施布置、进出场临时施工道路修筑、场内交通道路修筑、开工前场地清理以及人员、设备进场等工作，努力做好各项前期准备工作，为工程施工创造一个良好的开局。

2、临时工程项目

（1）施工交通

项目区所处的地理及自然条件较优越，项目区周边有枣薛、枣滕公路通过，交通条件十分方便，工程所需物资均可通过直达施工工地。施工中为满足砂石料物和电器设备的运输需建临时施工道路。利用原有田间生产路，采用泥结碎石路面。

（2）施工供电和照明

根据施工需要生活区接当地居民用电来确保生活用电，生产用电利用自备发电机来确保。施工场地及生活区用电以满足需要及有关规定敷设。

（3）生产生活用水

生活用水拟于当地生活水源取水，生产用水根据实际情况就近采取符合施工要求水源。

（4）施工通讯

项目部主要人员、施工队长等配备手机方便通讯联系，项目部配备先进的计算机、传真电话等现代办公用品，以改善办公环境，提高办事效率。

（5）其它临时设施

施工中落实好施工排水、防雨措施，做好施工环境的保护、美化等工作，努力营造良好的施工环境，维护工程形象和业主利益。宣传企业文化，提高企业声誉。

（6）完工清场

完工清场时，制定合理的完工清场计划，报监理核批，确保完工清场及时、彻底。场地恢复原貌。

2.2施工平面布置

1、布置原则

所有施工用地、辅助设施、临时办公及生活设施、生活区布置皆在合同文件指定的范围内，场地布置在有限条件下，本着有利于生产、方便生活、集中管理等原则设置，节约用地、因地制宜、充分利用地形并结合场内交通线路、施工方便、经济合理的原则布置。施工布置既做到能充分发挥施工现场设施的能力，又能满足施工总进度和施工强度的要求。

2、施工平面布置

（1）营地布置

为方便施工，做到统一管理，将项目经理部、施工人员生活区、机械维修队设在项目区内村庄附近。 

（2）临时施工道路

根据现场条件本项目需维修原交通道路，确保施工交通畅通。

2.3主要施工方案

根据工程特点和工艺特征，按工程内容进行分解，本项目施工方案：

1、施工测量

工程实施时，组建以工程科长为首的基线控制测量小组，由具有多年测量定线经验的工程师全面负责。进场后根据现场监理提供的施工范围内的等级平面控制点和高程控制点，结合本工程的具体特点，布设切实可行的基线控制及高程控制网络，在现场设定明确保护标志，并在施工过程中定期观察和校对，保证每一施工基点与监理工程师所提供的基点数据基本吻合，并满足规定的施工测量精度。
2、使用的机械设备

考虑到作业面积大、交通道路通畅、宽畅、标准地块面积大的特点，采用推土机、挖掘机、自卸车运土的方式，个别潮湿地块土壤承载能力不够的同时考虑四不像进行稍远距离调土，堆土区50米半径以内的不使用土方运输机械。

3、施工方案

⑴、本标段主要工程量为表土剥离20万方，推运土81万方，表土回填 20万方.由于总有效工期120天，考虑到阴雨天和其它因素影响，实际作业天数按110天计算，每天平均完成土方1.1万方。

⑵、平原地区分6个作业小组，每小组安排挖掘机1台，75kw推土机2台或140推土机1台, 15吨东风自卸汽车4台或解放10吨自卸汽车5台,铲车1台,每个小组日作业能力为土方2000立方米。

4、施工方法及重点工序、关键环节技术措施

根据工程设计中的田块划分和招标中有关规定之土方在本田块之间调节，削高填洼的规定，制定如下几点施工方法：

⑴、进场后对每一个设计田块进行边界确认，使用白灰线和木桩做出明显的田块间边界标识。

⑵、使用测量仪器对每一个田块进行地型图的碎部测量，并绘出各田块的平面图，重点是标注梅花桩分布点的高程，以便确定每一点是削高还是填洼和本点周围的剩（缺）土方数量。
⑶、使用挖掘机进行勘察，确定每一点（碎部）的植被土厚度，并计算出每一点区和该田块的可回填土方厚度及平均厚度。

⑷、依据以上资料结合地型，交通等情况确定表土剥离集中堆位置并用红旗插标中心，白灰线环绕定界。

⑸、清除植被土表层剥离前的树枝、树根、草皮、塑料袋等生活垃圾，不使之混于表层剥离中，以免回填后影响填被土种植效果。

⑹、50米半径内以推土机为主进行表土剥离，分别集中堆放，挖掘机用来将堆放的剥离土整型、堆高。

⑺、对高差较大的田块，需要超过50米调土的表土剥离后，使用挖掘机配自卸汽车运输的方式。

⑻、完成该田块土方平整后，使用推土机为主将原来集中堆放的剥离植被土推开，摊铺在周围地面上，力求摊土均匀平整，以便保证今后的农田耕作，种植质量。

3工程质量保证措施

3.1质量管理目标

本工程的质量目标为优良工程。单元工程质量合格率达100%，优良率不低于90%。

3.2质量保证体系和工程质量控制流程（见下图）

质量保证体系图
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工程质量控制流程图

3.3确保工程质量的措施

在本工程施工中，采用先进的施工技术和设备，加大人、财、物的投入力度，以最优的施工方案、一流的管理、一流的质量完成本工程施工，确保工程达到市级优质工程，并根据创优规划，认真组织落实各项措施。

1、建立健全质量保证体系

对本工程实行全过程质量控制，指挥部成立质量领导小组，施工队设质量管理小组，指挥长任领导小组组长，项目经理部、施工队设质量检查工程师，班组设质量检查员。定期召开质量分析会议，对发现的问题，及时研究制定改进措施，并虚心倾听工程师意见，以推进和改进质量管理工作。

2、提高全员质量意识

定期组织质量教育，牢固树立“质量第一”的观念，在施工中坚持“谁施工谁负责”的原则，在每道工序施工前，主管工程师必须向有关方面做好技术交底并向施工人员明确工序操用规程的质量要求和操作工艺，否则严禁上岗。

3、狠抓工序，确保整体实施

针对工程全面质量管理，严格按体系中规定的责权利要求运作，把质量管理的每项工作具体落实到每个部门、每个人身上，使质量工作事事有人管，人人有专职，办事有标准，工作有检查，使经理部的每个人都担负起质量责任。

4、制定保证工程质量的计划安排

（1）合理进行劳动力计划安排，保证最佳施工季节形成大干局面。

（2）施工前制定详细的材料用量计划，提前进行备料，保证各工序施工时决不出现“停工待料”现象。

（3）根据工程计划安排，及时合理调遣机械设备，关键工序、关键部位施工使用进口或国际先进施工机械。

（4）根据计划工程量及要求工期进行倒排工期，合理安排各阶段施工任务，保证工程按部就班、有条不紊进行施工。其中，路基填筑各工序必须安排出足够的时间给监理工程师进行检测验收，检测合格后，进行下步工序施工。

5、监测手段：

我们将成立施工技术科、安全质量监察科和工地试验室，配备足够的技术力量和先进的仪器设备，与监理工程师一道严把质量监测关。

（1）严格执行“三检制”。工序交接必须有班组间的交接检查，上道工序不合格不能进入下道工序的施工，否则由下道工序施工班组长负责质量问题。班组自检后，方能进行专检并写质检评定表。对工程监理及设计人员提出的问题，应立即组织整改。

（2）质量检查员具有质量否决权。质检员发现违背施工程序不按设计图纸、规程、规范及技术交底施工，对危害工程质量的行为，所有施工人员均有权越级上报，以利及时处理。

（3）完善内部承包责任制，制定质量奖惩办法，将工程质量与个人的效益挂钩。

（4）对关键工艺、工序实行技术员跟班作业，指导、监督质量的实施。施工中做好各种原始资料收集、整理工作建立技术档案。遵照“百年大计，质量第一”方针，将制定本工程创优规划及其实施细则，誓创全优工程。

（5）测量:

根据设计图纸给定的测量基线和坐标,利用全站仪、经纬仪进行定位和施工放样，利用水准仪进行标高控制，坚持测量复核制度，不经换手复核的测量无效。

4、工程工期、劳动管理及技术保证措施

4.1工程工期保证措施

1．组织实施

（1）成立精干的项目指挥部，实行指挥长负责制，指挥部内设置有力的工程管理系统，实施工程的全面宏观管理。

（2）进场施工的各个工程队，建立健全队长负责制，强化一线组织领导和指挥。项目部建立工期岗位现任制，确保实施性施工组织设计的实现；发扬铁道兵的光荣传统和作风，群策群力开展好目标管理；制定详细而又科学合理的施工作业计划，

（3）单位“一盘棋”，在人、财、物上确保本工程的施工需要，我单位拥有机械化路面工程施工作业生产线，可根据工程进展情况，适时组织进场突击施工。

（4）加强工程调度指挥，做到一切行动听指挥，步调一致，齐抓共管。

4.2劳动管理措施

1、加强用工的计划性，实行定额用工

2、加强劳动定额管理，确保定额水平的完成。

3、组织好昼夜“三班倒”工作制度的正常落实，做到各工序的连续施工。

4、领导跟班作业，及时发现并解决问题。

5、发扬艰苦奋斗的作风，节假日保证照常进行施工。

4.3技术保证措施

1、优化施工组织设计，做到科学施工；信息反馈及时，适时调整和优化施工计划，确保工序按时或提前完成。

2、组织好一条龙的施工作业线，保证一环扣一环的施工程序。

3、发挥技术管理的保障作用，细审核、严交底、勤检查、抓落实。当遇到难度较大或一时解决不了的技术问题，积极会同设计、监理部门共同研究解决方案。

4、专业技术工作者，要深入一线跟班作业，及时搞好技术交底，并做到发现问题及时解决。

5、加强项目总工程技术岗位负责制对技术负总责，并行使技术否决权。确保技术上可靠，工艺上先进，工序上合理，从而保证施工的顺利进行。

5安全生产保证措施

本工程任务重 、工期紧 、施工难 度大 ，为 解决好施工与安全之间的各种矛盾， 严格贯彻 “安全第一，预防为主 ”的方针，针对本工程特点，制订如下措 施，并以严字当头，一丝不苟，常抓不懈，认真贯彻执行。 
5.1安全管理机构

（１）建立以安全生产领导机构——安全生产领导小组，健全安全管理系统，设置专职安全员，各施工队、班组设兼职安全员。

（２）安全管理组织机构见工地安全管理组织机构图：
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5.2加强安全生产教育 ，提高安全生 产意识 
重点进行四个方面的教育： 
（ 1）违章违纪安全的教育； 
（ 2）主人翁责任感和安全第一的教育； 
（ 3）本职工作安全基本知识和技能教育； 
（ 4）遵守规章制度和岗位标准化作业教育。 
在方法上 ，采用系统教育和经常教育相 结合 ，开 工前进行脱产系统教 育 ，平时抓紧时间进行经常性教育 ，利 用班前班后交待安全工作 ，开展安 全竞赛和安全评比 ，定期公布评比情况 ，举办安全生产展览 ，使施工生产 轰轰烈烈，安全生产扎扎实实。 
5.3安全责任到人 
建立安全生产保障体系 ，实行 安全岗位责任制 ，做到奖罚分明 ，逐级 签订安全包保责任状 ，明确分工 ，责任到人 ，项目部设立专职安全监察员， 队设立专职安全员 ，班组设立兼职安全员 ，逐级负责 ，使安全工作真正落 到实处。 
5.4建立健全安全生产保证体系

在本工程施工过程中，成立强有力的领导班子，建立健全安全保证体系，领导挂帅，全员参加，安全具体负责，组织实施该项目的安全管理，把对施工安全和人员健康作为承包人的重要职责，根据工程特点，建立安全岗位责任制，逐级签订安全生产承包责任状，明确分工，责任到人。确保施工安全贯穿施工全过程。

提高全员意识，消灭事故隐患，把不安全的隐患消除在荫芽状态之中。

经常与当地政府联系，密切与当地群众的关系，征求意见，改进工作，严肃群众纪律，搞好工农联防，共同做好施工期间的安全工作。

安全保证体系框图















5.5机械设备安全管理措施

1、所有机械操作人员须持证上岗；

2、所有机械设备进场前均须检修完毕确保到位后即可开展作业；

3、严格按照机械操作规范手册进行工作；

4、定期维护、定时保养、及时检查主要部件，确保良好运转状态，严防机械带病作业；

5、在各作业段（点）特别是路边装土的挖掘机、装载机和自卸汽车，因为有行人、交通车辆干扰，必须设置专职安全员持袖章拿红、绿旗指挥，并设立施工标志牌标；

6、挖掘机在旋转半径内应严格注意行人、树木、管线、电缆等施工障碍、重要建筑物（品）上应装置醒目标识；

7、夜晚施工应有良好的照明现场，确保视线、视野良好；

8、机械设备不作业时应有规则地停放，并派专人看管，严防被破坏和误操作。

6文明施工环保保证措施

6.1 文明施工保证措施 
(1)加 强工程现场文明施工管理 ，保障 施工优质 、快速 、高效进行， 树立和维护企业的良好形象，争创文明标准工地。 
(2)为了实现文明施工的目标 ，项目经理部成立领导小组 ，专 人负 责现场文明施工措施落实。 
(3)加强宣传活动 ，统一思想 ，使广大干部职工认识到文明施工是 企业形象 、队伍素质的反映 ，是安全生产的保证 ，是工程优良快速施工的 前提，增强文明施工和加强现场管理的自觉性。 
(4)结合本工程实际情况 ，在项目经理部及各队负责人中明确分工， 落实文明施工现场责任区 ，制定相应规 章制度 ，确保文明施工现场管理有 章可循。 
(5)合理布置施工场地，现场 的临时建筑物必须和施工组织设计的 要求相符 ，且各种设施必须符合规定标准 ，做到场地整洁 、道路平顺 、排 水畅通、标志醒目、生产环境达到标准作业要求。 
（ 6）各种临时房屋布置要确保临时符合防火安全和工地卫生的规 定，房屋通道顺畅，门窗严紧，通风采光良好。 
（7）施工现场给排水要统一规划 ，整齐 统一，做 到给水不漏 ，排水 顺畅。施工废水必须经过必要处理后方可排放到指定位置。 
（8）施工用电有用电规划设计，明确电源、配电箱位置及线路方 向 ，制定安全用电技术措施和电器防火措施 ，现场设置明确 、醒目的标牌。 
（9）经常对工人进行法律和文明教 育，严禁在施工现场打架斗殴 及进行黄、赌、毒等非法活动。 
6.2 环境保护保证措施 
（1）遵照国家环境保护政策和当地政府 环保部门对本合同段环境保护的要求，制订本项目《环境保护计划 》，并贯彻到整个施工活动中，严格执行环保的各项规定。 
（2）施工前对全体员工进行环 境保护法规教育和学习，成立领导小 组专人负责环境计划的落实。 
（3）施工现场划分责任区，指定负责人明确责任区的管理责任。 
（4）切实做好水土保持工作。施工 中开挖的弃土弃碴运到指定弃土 场堆放 ，弃土场弃土堆放整齐 ，边坡稳定平整 ，做好排水设施 ，防止泥水 冲刷淤积周围农田和施工场地，搞好排水系统，复耕还田，保护耕地。 
（5）工地现场设置足够的临时卫生设施 ，做 好施工现场的卫生管理 工作，建筑生活垃圾要堆放在指定地点，按规定及时清理或处理。 
（6）现场存放油料的库房，必须进 行防渗处理，储存和使用都要 采取措施，防止跑、冒、滴、漏，污染水源。 
（7）施工中降低噪音、减少扰民。 
（8）对环保加强监测，随时解决出现的问题。 
（9）在本工程施工过程中和完工后 ，对破坏的环境要及时整治，防止水土流失和适时进行线路 两侧的植被恢复 ，接受各级环保部门对本工 程环境保护工作的日常监督管理。 
7主要工程施工机具配备

7.1 主要施工设备
工程施工主要的施工设备包括：挖掘机、自卸车、推土机、油罐车、水准仪等具体数量根据工程施工情况和进度计划进行合理的调配。

8施工进度网络图

8.1施工进度安排原则

立足国内施工水平，结合当地施工条件，拟订施工方法，在资金、量力、建材及设备保证供应的前提下，尽可能均衡地安排施工，为使工程尽快地发挥效益，应根据项目区的工程内容，以及适宜各项工程施工的时间，根据施工工序进行施工。

8.2工程进度安排

根据合同要求本工程于2006年8月26日开工建设，2006年12月26日全部建成。

施工总进度计划见施工总进度计划横道图

9雨季施工保证措施
    1、普通降雨过程中，应停止有关翻土凉晒和挖土装车施工。

2、现场人员配带雨具，避免出现泥泞现场。  

 3、保障施工现场内的排水畅通，对凉晒土方两边人工挖出排水明沟，防止冲淤。

4、每完成一块，迅速将该块平整整理，达到符合要求的质量标准。
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安全方针：安全第一、预防为主


安全目标：巨绝死亡、重大交通事故


年重伤率0.6%以上,年负伤率12‰以上


安全领导小组:指挥长、总工、副指挥、各业务部门领导、施工安全员
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